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Economia de combustible por medio de una conveniente instalacion de los conductos
de vapor

Fon
MARTIN SLOTOSCH

E: comiin no dar importancia a las pérdidas producidas por la mala instala-
cibn o conservacion de las cafierias de vapor. Sélo el encarecimiento creciente del
combuztible, de las materias primas y obra de mano, ha hecho abrir los ojos sobre
la necesidad de aprovechar mejor las calorias, perfeccionando las cafierias; ya que
es dificil lograr un progreso notable en la instalacion de maquinarias y calderas que
han llegado hoy dia a tocar los limites de un ideal técnico. El moderno sistema de
calderas, en efecto, con parrillas movibles, alimentacién automatica de agua y de
carbon, calentadores etc. la maquina de expansidon mualtiple y vapor sobrecalentado,
trabajan en condiciones de rendimiento que parecen insuperables.

Y con todo, estas ventajas econdmicas pueden ser anuladas o por lo menos en
gran parte neutralizadas debido a una inconsulta instalacién de cafierias.

Si el industrial o 1a persona a cuyo cargo corre el cuidado de una planta se die-
ra la molestia de medir la presién del vapor en su entrada a la maquina,—traba-
jando ésta a plena carga,—y compararla con la presién que indica el manémetro de
la caldera, se convenceria que en la cafieria se ha perdido una parte considerable
de la pre=ién. Més tarde se verd qué influencia enorme tiene esta pérdida sobre el
gasto de combustible.

Con estos inconvenientes hay que contar, cuando Ia cafieria esta instalada por
personas que no conocen a fondoeste ramo. Conozco un caso en que se haninstalado
las cafierias de una fabrica sin célculo alguno, sin intercalar separadores de agua de
condensacién ni tubos de expansién, empleando tubos que casualmente estaban
existentes. Como le faltaba también la aislacion casi por completo, trabajaba esta_
planta. como es de suponer, con un rendimiento que dejaba mucho de desear.
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Es frecuente que se proceda a efectuar instalaciones nuevas omitienco elcélcu-
Jo de la presiébn y temperatura del vapor para constatar si compensaran las pér-
didas ocasionadas en los conductos del vapor, siendo extremadamente dificil man-
tener una presiéon constante en caso de ser pequefiala diferencia de presion entre la
maquina y la caldera. El indicador del mantmetrooscila generalmente entre el méxi-
mo v el minimo, y los constantes escapes por la valvula de seguridad, .on pér-
didas considerables de calor, cuanto més ozcilacién se calcula, tanto mayor ciferen-
cia de presién deberd también preverce.

Mayor desperdicio todavia ocasiona la mala determinacién del didmetro de los
conductos de vapor, especialmente de las cafierias para vapor sobrecalentado. La
superficie de enfriamiento debera restringirse lo més posible, haciendo pasar el va-
por con gran velocidad; pero cuidando evitar la disminucién de la presién, que cau-
sa el roce de la corriente de vapor dentro de los tubos, al encontrarse con obstaculos
como son los actuales tubos de expansién, ramales, curvas, valvulas etc.

Esta pérdida considerable de presion puede re-
ducirse a un minimo por medio de una construc-
ci6n adecuada de las curvas, ramales etc., pero las
valvulas corrientes (véase croquis 1) no permiten
atenuar el roce, a causa de su forma, que prezenta
un cambio brusco de direccién dentro de un redu-

cido espacio,
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Croquis N.» 2

Croquis N.» 1.

El cuadro 2 indica pérdidas de presién en metros corridos de tubo, lico y recto
v comparativamente en las valvulas comunes. Una véalvula de 200 milimetros piei-
de tanto como una cafieria lisa y recta de igual didmetro y 68 metros de largo; y
s la valvula es de 300 milimetros equivale a un tubo de 128 m.

Ahora bien, una velocidad de 50 m. por segundo produce en un tubo liso y rec-
to de 100 m. de largo y 200 milimetros de diametro méas o menos 0,66 atmésierasde
pérdida; al pasar por 3 valvulas la pérdida seria 368 igual 204 metros de tubo
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o 2,04 0,66 igual 1,3 atmoésferas. Resulta asi imposible obtener grandes velocida-
des, que permiten reducir el enfriamiento por medio de la dicminucién en el didme-
tro de los tubos. El costo de instalacién en consecuencia, no se abaratara jamas
mientras se usen las actuales vilvulas segin croquis 1.

Para lograr las ventajas notorias de la alta velocidad, débense emplear valvu-
las que estando abiertas, den franco paso al vapor, Porque es bastante considerable
la economia que resulta de poder emplear en las misma condiciones cafieria con
valvulas de paso libre de 250 milimetros de didmetro en vez de 325 mm. con valvulas
comunes, como lo demuestra el ejemplo méas delante. Si se aizla el tubo por medio
de una capa de 60 mm, la reduccién de la superficie de enfriamiento llega al 2597,

Las pérdidas comparativas de presién en ambas clases de valvulas, las demues-
tran claramente las curvas del croquis 3.
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Croquis N.e 3. Cicquis N.» 4.

Al recomendar el uso de las vélvulas de paso libre me reficro al tipo llamado
“ideal” segin croquis 4, construido por la casa Borsig (Berlin Tegel), que tiene la
enorme ventaja, que, una vez gastados sus asientos, éstos se pueden asentar y ajus-
tar con suma facilidad sin necesidad de desmontarla de la cafieria, ventaja, de que
carecen las demas valvulas de paso libre.

La valvula “Iceal” procuré las ventajas siguientes, que o< ultan del libre paso
del vapor:
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1) Se pierde poca presidn en la valvula,

2) Puede disminuirse el didmetro de la cafieria y aumentar la velocidad del
vapor,

3) Se ateniia la irradiacién con la disminucién de superficie de los tubos,

4) Se obtienen mas altas presiones y por tanto, economia de vapor por la eli-
minacion de los rozamientos,

5) Se evitan los cambios bruscos de la corriente, que producen golpes molestos
v perjudiciales en la tuberia, v

6) Pasa un mayor cantidad de vapor sin que e produzcan pérdidas aprecia-
bles en la presién.

La pérdida de presidn en la valvula “Ideal” representa 1{12 de la pérdida en
una valvula comin. O sea una de éstas pierde como 12 de aquéllas.

“n una planta a vapor se cambi6 una valvula coman de 175 mm. por una de pa-
<o libre v se alcanzé a disminuir la pérdida de presion en 0.42 atmaésferas. La tur-
bina a vapor necesitaba 30 000 kg.de vapor por hora. Disminuyéndose en una tur-
bina la presién en 1 atmésfera aumenta el gasto e vapor en 19;. Como en el pre-
sente caso la pérdida de presién fué de 0,42 atm., son 0,429, de 30 COO, igual 126
kg. de vapor ahorrado por hora. Trabajando la turbina 3 0CO horas al afio significa
este ahorro 378 CCO kg.

Ahora bien; produciendo 1 kg. de carbén, que cuesta $ 150 la tonelada, 7 kg. de
vapor, resulta una economia de § 8 100 al afio.
£% La valvula ‘‘Ideal” costaba alrededor de $ 650. Se pagaba en un mes de tra-
bajo.

La ventaja enorme de la velocidad grarde el vapor ce debe a que disminuye

700 la pérdida de calorias en el trayecto de la
Sj' 90 } caldera a la maquina. Teniendo por ejem-
S a0- plo el vapor una velocidad de 25 m., por se-
g 70 \ gundo que comunmente se admite en las
QE;M' \ cafierfas con valvulas comunes, resultaria,
gw ‘\ seglin la curve del cuadro 5 una pérdida de
B G=prg calor ce 28°C. Usando vélvulas de paso li-
E o \\\ bre se puece aumentar la velocidad a 50
%jj’" i metros por csegundo resultando una pé:-
< " dida de <6lo 18°C, o sean 20°C menos. En
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Crogquis N.» 5.

ecoromiza por cada 7°C do robrecalen-
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tamiento 19 de vapor. Los 20°C significan entonces 2,85% de ahorro. En una tur-
bina a vapor de 10 000 caballos donde el gasto de vapor es alrededor de 10 kg. por-
caballo v hora o sean en total 100 000 kg por hora, la economia seria 100 000 x 2,85
igual 2 850 kg. por hora. Trabajando la planta 3 000 horas al afio, el ahorro seria
8 550 000 kg. de vapor al afio lo que representa una economia de $ 180 000 tomando
el precio del carbon vy la evaporacion igual como en el ejemplo anterior.

Pero no sblo deben tomarse en cuenta las pérdidas de calor en los tubos dema-
siado grandes sino también el mavor costo de la instalacidon y conservacion de la
cafieria.

Una cafieria por construir fué proyectada con valvulas comunes. Del calculo
de la diferencia de presién entre el caldero y la miquina resulté un didmetro de
325 milimetros. Una valvula coman de este diametre tiene igual pérdida como una
cafieria de 142 m. de largo decl mismo diametro. Esta cafieria con sus valvulas comu-
nes costaba § 82 000.

Usando valvulas de paso libre y tomando como base la misma pérdida por roce
se pudo tomar una cafieria de 250 mm, pues la valvula de este diametro tiene igual
pérdida como una cafieria de 9 m., de largo del mismo didmetro. La instalacién cos-
taba entonces $ 18 000 menos, N

A estas enormes ventajas débese que muchos bugues e innumerables {abrica
han cambiado de sus cafierias de agua y vapor todas las valvulas comunes por la

“Ideal”, después de haber comprobado en prolijos ensayos la bondad de ellas.

Ingen erog 2





